

Тема: "Символы российских городов"

Цель: познакомить учащихся с символами столицы России и других городов Российской Федерации. Прививать уважение к символам российских городов и своего родного города.

Форма: заочное путешествие, беседа с показом экспонатов, диапозитивов, посещение музеев.

Методы: беседа, диалог, использование наглядных пособий и др.

Подготовительная работа:

1. Подобрать материал о символах российских городов: Москвы, Санкт-Петербурга и др., своего родного города.
2. Провести экскурсию в краеведческий музей с целью ознакомления с историей и символами своего родного города.

3. Подготовить выставку творческих работ учащихся о символах и атрибутах городов России.

Вопросы для беседы:

1. Какие символы столицы России и своего города вам известны?
2. Где они изображены?
3. Где и при каких условиях они используются?
4. Назовите особенности символики своего города.

Материалы к классному часу:

Каждое федеративное государство состоит из субъектов федерации. Российская Федерация включает 89 субъектов. В числе их два города федерального значения – Москва и Санкт-Петербург.

В Российской Федерации городом считается населенный пункт, в котором проживают свыше 12 тысяч человек, 85% из них заняты в городском производстве. К крупнейшим городам России издавна относятся Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Нижний Новгород, Самара, Казань, Волгоград, Ростов-на-Дону и др.

Герб города – это его отличительный знак. Впервые он появился в западноевропейском феодальном городе в XIII веке и рассматривался как символ городского самоуправления.

Российские городские гербы относятся к интереснейшим историческим источникам и памятникам искусства XVIII века. Первые гербы появились в таких русских городах, как Кострома (1767 год), Калуга (1777 год). В последней четверти XVIII века городские гербы вводились в обязательном порядке.

Многие вещественные памятники XIX века отмечены городскими гербами. Они изображались на городских печатях, на знаках должностных лиц, на пуговицах и погонах должностных мундиров гражданских служб, на кокардах головных уборов, на памятных медалях и жетонах, на флагах любительских и профессиональных организаций, на пограничных знаках, разделяющих губернии, и т.д.

Первые городские гербы представляли собой гербовый щит с изображением эмблемы на нем. Отличительными особенностями городских гербов являются изображения на цветном поле щита правителей города, животных, основных видов производства и главных занятий жителей, орудий труда, оружия и др. – всего того, что так или иначе отражает местонахождение, достопримечательности и богатства города. Если город имеет областное подчинение, то, как правило, в верхней части щита изображается герб центра.

Создавали гербы художники, живописцы. В XIX веке выдающимися представителями российской геральдики являлись художники А. Беземан, О. Альтдорф, Н. Фадеев. Специальное гербовое управление Российской империи было учреждено в 1857 году, первым управляющим которого стал Кене. В 1878 году впервые был издан сборник «Гербы губерний и областей Российской империи».

В настоящее время в соответствии с Законом Российской Федерации «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» каждый областной центр и крупный город областного подчинения имеет право на собственную официальную символику – герб и флаг. В настоящее время в связи с реформированием Российского государства многие городские символы утратили свое геральдическое и правовое значение и находятся на стадии преобразования. Так, например, субъекты РФ и их административные центры имеют право дополнить свой герб теми или иными знаками, отражающими их современные достоинства и статус. Герб может быть дополнен девизом, который помещается на специальной девизной ленте, знаками заслуг, наград или отличий, почетными геральдическими знаками – фигурами штидержателей. Единственной постоянной и неизменной частью всякого герба является щит с изображенной на нем эмблемой. Полный герб свидетельствует об истории города, о его заслугах, административном статусе и достоинстве в современном государстве.

Герб столицы Российской Федерации г. Москвы

Москва – столица Российской Федерации, город федерального значения, центр Московской области, город-герой. Крупнейший политический, экономический, научный и культурный центр (из энциклопедии «Города России», с. 265–283). В Москве проживают 9 миллионов жителей. Главный символ столицы – ее герб.

Герб Москвы – это изображение Святого Георгия на коне. Он изображен на фоне красного поля, поражающий копьём черного змия. Герб был утвержден в 1781 году, в годы правления Екатерины II.

Город Подольск Московской области – крупный промышленный, торговый и культурный центр Подмосковья.

Герб г. Подольска состоит из двух частей. В верхней части щита находится московский герб, в нижней – в голубом поле два скрещенных золотых инструмента, употребляемых каменотесами и обозначающих главный промысел жителей.

Герб Санкт-Петербурга

Санкт-Петербург – город федерального значения, центр Ленинградской области, город-герой. Важнейший после Москвы экономический, научный и культурный центр; морской порт.

Герб г. Санкт-Петербурга, утвержденный в 1780 году, представляет собой золотой скипетр, два серебряных якоря, положенные крестом, изображенные на красном поле щита.

Герб г. Ломоносова в Ленинградской области (до 1948 года г. Ораниенбаум) утвержден в 1780 году. На щите на серебряном поле изображено оранжевое дерево с плодами.

Кронштадт город и порт в Ленинградской области. Щит герба разделен на две части вертикально. Одно поле голубое, другое – красное. На голубом поле изображена высокая серебряная караульная башня с маяком, наверху корона, на красном поле – на острове черный котел, кругом вода.

Герб Рязани

Рязань – старинный русский город, центр Рязанской области, с развитой многоотраслевой промышленностью. В 1779 году был утвержден герб Рязани, в центре которого изображен князь, стоящий на золотом поле, держащий в правой руке меч, а в левой – ножны. На нем длинный широкий красный плащ, зеленые платье и шапка, отороченные соболями.